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INFORMATION ABOUT SCIENTIST-EDUCATOR I. F. TESLENKO 

IN THE ELECTRONIC BIOGRAPHICAL RESOURCE 

OF V. O. SUKHOMLYNSKYI SSEL OF UKRAINE 

 

Abstract. The personal page “Ivan Fedorovych Teslenko” of the informational and 

bibliographic resource “Outstanding Educators of Ukraine and the World”, posted on the 

website of V. O. Sukhomlynskyi State Scientific and Educational Library of Ukraine, has 

been presented. The content of the page has been outlined as a source potential of 

biographical investigations for researchers of the history of school mathematics education. 

Keywords: Ivan Fedorovych Teslenko, mathematical education, pedagogical 

biography, web page, electronic information and bibliographic resource “Outstanding 

Educators of Ukraine and the World”. 
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ДЖЕРЕЛЬНА БАЗА ВИВЧЕННЯ БІОГРАФІЙ ВИКЛАДАЧІВ ЛУЦЬКОГО 

ПЕДАГОГІЧНОГО УЧИЛИЩА 

 

Анотація. Проаналізовано джерельну базу біографічних досліджень 

викладачів Луцького педагогічного училища. Доведено, що джерельна база 

біографічних досліджень має свою специфіку. Визначено, що використання 

джерельної бази біографічних досліджень можливе лише за умови критичного 

аналізу, що передбачає їх виявлення, відбір, класифікацію, зіставлення та виявлення 

їхньої об’єктивної цінності. До джерел вивчення біографій викладачів Луцького 

педагогічного училища належать офіційні документи конкретної особи; довідково-

статистичні документи; автобіографічні матеріали; листування; мемуари. 

Ключові слова: джерельна база, біографічні дослідження, біографії, 

викладачі, Луцьке педагогічне училище.  

 

Реформування сучасної освіти України потребує не лише новацій та 

запозичень, а й вивчення, переосмислення та використання позитивного досвіду 

минулого, що, своєю чергою, актуалізує потребу аналізу діяльності педагогічних 

закладів, у яких формувалась інтелектуальна еліта, що зробила значний внесок у 

розвиток освіти не лише регіону, а й держави, позаяк «регіональна проблематика з 

історії освіти на сьогодні досить часто залишається поза дослідницькою увагою, у 

зв’язку з певною віддаленістю регіонів від столиці, внаслідок чого майже кожен 

регіональний аспект історії розвитку освітньої галузі є малодослідженим» [2, c. 66]. 
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Одним із важливих сегментів історії освіти є підготовка кадрів у регіонах 

країни, зокрема на Волині, у Луцькому педагогічному училищі. Луцьке педагогічне 

училище, яке розпочало свою діяльність воєнного1939 року як педагогічна школа, 

успішно здійснює підготовку висококваліфікованих учителів й сьогодні.  

Вивчаючи історю становлення, розвиток та особливості підготовки фахівців у 

Луцькому педагогічному училищі, варто проаналізувати біографії педагогічних 

працівників. У цьому контексті особливо актуальним є формування джерельної 

бази, яка має забезпечити об’єктивною інформацією про життєдіяльність педагога, 

адже наукова біографія та творчий доробок будь-якого громадського діяча, 

просвітника репрезентує світоглядні позиції, життєву концепцію, які є унікальним 

відображенням соціальних процесів історичної епохи.  

Важливість вивчення життєпису (біографії) особистості в історичному процесі 

як його суб’єкта підтверджує думка В. Дільтея про те, що осягнення такої складної 

науки, як історія має починатися з розуміння її вихідного складника – життя 

індивідуума, адже у ньому, «…як в мініатюрі, кристалізуються такі фундаментальні 

складники історичного процесу, як пошуки та встановлення цілей, боротьба за їх 

реалізацію, взаємовпливи різних людей та чинників» [4, с. 212, 214]. 

Однак джерельна база біографічних досліджень має свою специфіку: на 

відміну від історичних, тут висвітлено не офіційні джерела, що лише реєструють 

основні факти життя об’єкта дослідження (свідоцтва, дипломи, протоколи тощо), а 

суб’єктивні – мемуари, щоденники, епістолярій, автобіографії, записки тощо. 

Історичне джерелознавство зараховує їх до групи під загальною назвою «документи 

особового походження» [3, с. 280]. Джерела особового походження мають три 

важливі взаємопов’язані особливості: ретроспективність, документальність та 

суб’єктивність. Вони вказують на їхню зверненість у минуле, хоча її часові рівні 

(проміжки) різні, коливаються від майже синхронних у щоденниках, листуванні до 

автобіографічних. Це визначає зміст та інтерпретацію інформації. Суб’єктивність 

цих джерел розглядаємо не як недолік, а як невід’ємну властивість, обумовлену 

індивідуальним ставленням автора до описуваних подій, його світоглядними 

уподобаннями, характером соціальних відносин, емоційністю вдачі, що, однак, не 

виправдовує тенденційності, свідомої фальсифікації. [5, с. 89]. 

До джерел вивчення біографій викладачів Луцького педагогічного училища 

належать:  

- офіційні документи конкретної особи, у яких зафіксовано місце її народження, 

освіта, рівень успішності у навчальних закладах, що позначилось на подальшій 

професійній реалізації;  

- довідково-статистичні документи з їхніми біографічними даними та 

особистісними характеристиками;  

- автобіографічні матеріали, які, зазвичай, містять автентичну інформацію про 

походження, родинний статус, освіту, кар’єру, творчі здобутки діяча;  

- приятельське або родинне листування – унікальна інформація про особу, коло 

її знайомих, інтереси, заняття, захоплення, внутрішній світ;  

- мемуари відомих діячів із детальними характеристиками сучасників (і себе), 

їхніх особистісних якостей, словесні портрети [1, с. 29]. 

Приміром, таким джерелом є спогади викладача математики Луцького 

педагогічного училища 1939–1941 рр. А. А. Лавренюка, який приїхав на Волинь 
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відповідно до наказу радянського керівництва у 1939 р.: «…. ми відчували, що 

сьогодні-завтра розпочнеться війна…. Пригадую, як 21 червня проводив уроки у 

педагогічній школі, а потім ще у вечірній. Додому прийшов пізно. Я тоді жив на 

околиці м. Луцька. Включив радіоприймач, де диктор повідомляв, що не пізніше як 

через день-два Німеччина нападе на Радянський Союз. Разом зі мною була моя 

сім’я. На душі було неспокійно. З подавленим настроєм я ліг спати….. Рано-вранці 

22 червня 1941 року страшні вибухи розбудили мене. Бомби падали десь поруч. 

Разом з дружиною та дитиною ми вибігли на вулицю і побачили, що горить дитячий 

госпіталь. Власниця квартири, яку ми знімали сказала, щоб ми негайно ішли з міста, 

бо мною цікавилися націоналісти….. Тікати було нікуди…. фашисти блокували 

шляхи і мені з сім’єю прийшлося пережити усі жахіття німецької окупації до 

визволення міста». А. А. Лавренюку вдалося вижити під окупацією і в перший же 

день визволення його було призначено завучем педагогічного училища, а пізніше 

направлено в м. Любомль для організації школи. 

Важливим джерелом вивчення біографій викладачів Луцького педагогічного 

училища є фотографії. Скажімо, викладачка училища К. І. Липницька, переглядаючи 

групове випускне фото, згадує: «… ось Несмянович Олексій, з фотографії дивляться 

розумні та допитливі очі. Не випадково він став ученим, ім’я якого дізналася уся 

країна. Нечипорук Василь став кандидатом педагогічних наук. Козачук Анна – 

кандидат філологічних наук, Зубер Надія – викладач Луцького педагогічного 

інституту, Люба Козак…. сердечна та невгамовна…. тепер віддає своє серце 

дітям…….». 

Про діяльність закладу чимало можна дізнатися з автобіографій педагогів. 

Заслуговує на увагу уривок з автобіографії директора педагогічного училища 

А. П. Курценка: «…народився у 1913 р. у Черкаській області. Закінчив історичний 

факультет Київського педагогічного інституту імені М. Горького. Напередодні 

Другої світової війни служив політруком у Любомилі Волинської області. З боями 

відступив до Сталінграда. Від Сталінграда з боями дійшов до Чехословаччини у 

складі 2-го Українського фронту, де й закінчив війну командиром окремого 

батальйону зв’язку із званням майор. На фронті проявив себе сміливим, 

винахідливим, вмілим бойовим командиром...». 

Такі джерела деталізують події, надають інформацію з перших уст й сукупно 

складають джерельну базу вивчення біографій викладачів Луцького педагогічного 

училища. 
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ОНЛАЙН-ПРОЄКТ «ПЕДАГОГИ УКРАЇНИ: ПАМ’ЯТАЄМО, 

ШАНУЄМО!»: ЗДОБУТКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 

Анотація. У тезах розглянуто здобутки та перспективи онлайн-проєкту 

«Педагоги України: пам’ятаємо, шануємо». Проєкт було створено на основі 

інформаційно-біографічного ресурсу «Видатні педагоги України та світу». Його 

розробили і постійно розвивають та оновлюють фахівці ДНПБ України 

ім. В. О. Сухомлинського у 2008 р. 

Ключові слова: онлайн-проєкт, інформаційно-біографічного ресурс, педагоги 

України. 

 

В умовах пандемії та упровадження воєнного стану on-line форми поширення 

інформації стають усе актуальнішими. Віддалений формат дає змогу розширити 

аудиторію користувачів. Дозволяє ознайомитися з потрібними матеріалами чи взяти 
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